

从警30年，党龄22年，三次负重伤，两次立功，六获嘉奖。对持刀歹徒，他浴血追击；对群众所求，他从不推辞；对战友同事，他友善爱护。邱建军用平凡而又光荣的一生，浓笔勾勒了——

# 一个真正共产党员的样子

“七一”即将到来之际，汉兴街居民代表来到汉兴派出所，与公安干警一起座谈，追思人民的好警察、全市优秀共产党员、市公安局江汉区分局汉兴派出所刑侦副所长邱建军同志，此时，距离他英勇牺牲还不到一个月。

人们打开一本该所党支部组织生活会记录本，看到上面记录着邱建军所作六条自我批评：“理论学习不够，刑侦队伍的管理不细致，执法监督不及时，工作上有松懈情绪，性格有时暴躁，有时不注意工作方法。”这份邱建军牺牲前不久的发言，令与会者热泪盈眶。

对党忠诚，随时准备为党和人民牺牲一切，关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来；严以律己，时刻以党员标准严格要求自己，不断通过批评与自我批评，提高党性修养、思想境界、工作能力。与会者说，邱建军同志用自己平凡而又光荣的一生，诠释了一个真正共产党员应该有的样子。



2000年，邱建军向党组织递交了入党志愿书。 记者陈勇 摄



武汉市人民警察学校9001班毕业纪念照，中间红圈者为邱建军。 通讯员武龚萱

## 在重案队递交入党志愿书 党的事业就是我的奋斗目标

1994年7月的一天，江汉公安分局刑侦大队重案二队办公室，队长给探长朱超送来了一个新人，“他叫邱建军，武汉市人民警察学校毕业的，是你的学弟，以后就跟你了”。

邱建军个子不高，瘦瘦的，背着一个鼓鼓囊囊的包。见朱超有些疑惑，邱建军麻利地打开包：“里面是毛巾、牙刷，我知道刑警上案后不能回家，就都带上了，可以随时上案。”一来就要做事，这种性格朱超喜欢。在朱超的言传身教下，邱建军很快就成了探组的一员猛将。

1997年1月，江汉区发生一起特大抢劫杀人案，侦破工作进展得很不顺利。数九寒天，邱建军连续追踪近两个月，对死者生前107名关系人逐一走访，成功将犯罪嫌疑人及其同伙抓获，荣立个人三等功。

凭着一腔热血，年轻的邱建军屡立大功。只比他大两岁的师傅朱超看好他，与他交心：“咱们年轻人有冲劲很可贵，但有了坚定理想信念才能走长路。作为优秀共青团员，你应该更进一步，早日入党。”

2000年，邱建军向中共江汉区公

安分局刑事侦查大队支部递交了入党志愿书。他在入党志愿书中写道：“党的事业就是我的奋斗目标。”

上级党组织派人同他谈话后认为：“邱建军同志入党目的明确，态度端正，对党的认识深刻。对自己的评价是客观的、诚恳的，对自身存在的缺点有决心加以克服和改正。”

2002年6月，经预备期考查，邱建军按期转为中共正式党员。

## 对照党员标准要求自己 入党是荣誉更是责任与使命

“入党是荣誉更是责任。加入中国共产党就要以身作则，发挥出党员模范带头作用。”党组织的殷切期望，邱建军牢记心中。从此，对照党员标准，他在思想认识和作风上对自己有了更高要求。

2007年9月14日，民警通过布控守候，将砸汽车玻璃盗窃的3个犯罪嫌疑人抓获，当晚邱建军和战友突审，挖出砸汽车玻璃盗窃案件15起。次日，邱建军等人又获取了另3名砸汽车玻璃盗窃犯罪团伙的线索，连续作战，于当晚又深挖破获了同类案件17起。

2004年，邱建军被评为武汉市公安局优秀共产党员。评选档案记载着他的事迹：“在入党前，他在工作中

勤勤恳恳、兢兢业业。入党后，他更积极主动，得到领导和同志们的一致好评。”

2012年，刑侦队的老领导、时任汉兴派出所所长黄亮找到了邱建军求援：“汉兴派出所位于城郊接合部，人员流动性大，发案率居高不下，辖区群众深受其害。你业务能力与思想素质我信得过，能不能过来接下这个重担？”

“群众深受其害！”邱建军决定啃下这块硬骨头。当年4月，他从分局刑侦岗下到社区当民警。

## 三次负重伤都在社区 领悟“为人民服务”深刻内涵也在社区

邱建军没有想到，社区工作的复杂程度远超想象，办了18年大案都没有受过重伤的他险些牺牲。

一次，他和搭档肖汉辉布控捉拿毒贩，谁知对方拔出一把匕首朝二人乱捅，邱建军的大腿连中两刀，肖汉辉腹部也被捅了一下。事后，两人总结教训：以后抓捕嫌疑人一定要在有绝对优势下再动手。可是，社区警情复杂，很难像刑侦办案那样对象明确，可以提前周密布置。遇到情况，邱建军还是一次次冲在了最前面。从警30年，邱建军三次负重伤均是在社区工作期间。

日常，婆婆妈妈的社区工作也让刑警出身的邱建军感到不适应。分管领导——汉兴派出所户政副所长张勇专门找到他谈心：“跟群众打交道，要把自己的角色从管理者变成服务者。你经常下社区，帮群众办事、解决问题，群众就会把你当亲人、当依靠，等你有事的时候，群众也会来帮你。”一席话让邱建军茅塞顿开。

思想通了，工作也就顺了。重拳打击辖区犯罪的同时，邱建军与社区群干紧密联系、打成一片。几年下来，将社区治安工作管理得井井有条。

社区居民黄振奎介绍，街坊们有事找邱建军帮忙，不管分内分外，他从不推辞。直到牺牲前，他与社区好

几位独居老人都保持着“热线”联系。2013年，邱建军被评为年度优秀社区民警。

## 团队人人立功多数入党 副所长言传身教提升党性修养

2016年，邱建军因业绩排名第一被分局提拔为派出所副所长。

在“向武汉市优秀共产党员邱建军同志学习”座谈会上，汉兴派出所党支部副书记、教导员高畅阳认为，从刑警到社区民警，再到副所长，邱建军同志并没有因为业绩的优秀、工作的变动、职务的提高、年龄的增长而改变自己作为一名共产党员冲锋在前的优良品质。

2021年，邱建军带人到硚口抓捕一名暴力团伙成员，年龄最大、又是带队领导的他不顾大家反对，第一个冲上去抓住了这名暴力团伙成员。

党员本色不变。了解邱建军性格的张勇说，老战友很多地方也在变，比如他自我批评提到的“性格有时暴躁”问题。邱建军从事刑侦工作多年，作风泼辣，嗓门大。他想让年轻人早点上手挑大梁，除了手把手地教，把立功机会让给他们，积极介绍新人入党，心情急迫的他在言传身教中难免会大声说狠话。他也意识到了这一问题，有时他说着说着声音就突然变小了。

汉兴派出所4个刑侦探组，14名刑警，35岁以下年轻民警7人，在邱建军的带领下，其中12人入党，剩下2人已递交入党申请书，每个人均有立功受奖记录。

“时刻以党员标准严格要求自己，不断提升自己的党性修养、思想境界、工作能力，最终将共产党员‘冲锋在前’的精神内核转化为一种行动自觉，让保护人民群众安全和利益成为一种‘本能’。”武汉市江汉区委常委，区公安分局党委书记、局长张光敏认为，邱建军同志用行动展现了一个共产党员的崇高境界，值得每位党员敬仰和学习。

记者陈勇 通讯员武龚萱



汉兴街群干与邱建军生前同事、战友共同追忆人民的好民警、优秀共产党员邱建军。 记者陈勇 摄